

2025年11月21日 星期五

## “十四五”义乌答卷

17—20版

责任编辑:秦正长 版式:张飞娥

# 勇立潮头 敢于突破

## —义乌市“十四五”经济社会发展成就综述

春华秋实,岁物丰成。五载砥砺奋进,宏伟蓝图终成壮美实景。

站在“十四五”收官的历史节点回望,义乌这五年,既有爬坡过坎的坚韧与勇毅,更显千帆竞渡的浩荡与豪迈。

面对错综复杂的国际环境和艰巨繁重的改革发展任务,义乌全市上下忠实践行“八八战略”,紧紧围绕高质量发展建设共同富裕示范区这一核心任务,锚定“港”“廊”“链”主战场,坚持和深化“义乌发展经验”,全面营造比发展拼贡献、比改革拼首创、比服务拼质效、比落实拼担当的“四比四拼”浓厚氛围,推动经济社会持续、稳健、快速发展,交出了一份高质量发展的时代答卷。



倪雁强 摄

义乌(苏溪)国际枢纽港一期  
倪雁强 摄

■ 杜羽丰 何贤君 龚盈盈  
**看经济韧性  
总量跃升 质效并进**

初冬时节,义乌大地生机勃发:乡村沃野“丰”景如画,企业车间开足马力,物流园区、铁路口岸车流不息,重点项目加快推进。

日前出炉的义乌2025年前三季度“成绩单”令人振奋:实现地区生产总值1934.3亿元,经济总量稳居全省县(市、区)第7位;按不变价计算,同比增长7.9%,增速高居全省十七强县(市、区)和金华各县(市、区)首位,全省县(市、区)第4位。

这份“实干实、沉甸甸”的成绩,是五年奋进的生动缩影。

总量实现跨越。“十四五”期间,义乌经济实力、创新实力、综合竞争力实现大幅跃升。

增速稳健有力。GDP年均增长走出昂扬向上的发展曲线,充分彰显城市发展强大的韧性和活力与巨大潜力。

实力更强、底气更厚,不仅体现在经济总量跃升,也体现在质量效益改善。

今年9月召开的招商引资项目集中签约活动上,现场集中签约的52个项目,覆盖新能源汽车、芯片半导体、高端制造、医疗健康、化妆品、商贸物流等多

个领域,潜力大、带动强、前景好,为经济社会高质量发展注入强劲动能。五年来,义乌通过系统化推进招商引资工作,推动一个个优质项目落地,为区域经济发展注入强劲动力。

同样,一批批产业项目扎根成长,促使义乌经济发展支撑更强、后劲更足。锚定高能级战略平台,义乌以“链主”企业为支点,聚焦信息光电、新能源汽车及零部件、高端芯片及智能终端、医疗健康等四大新兴产业规模化发展,招引上下游及配套项目,并通过增资扩产、产业链吸附,让项目从一个变成一群,产业由环扩到链。

**看改革动能  
气象万千 活力迸发**  
时代洪流奔涌,唯改革者进,唯创新者强。

义乌,这座因改革而兴、因改革而强的城市,始终秉持敢为人先的勇气与智慧,以改革“利器”破解发展难题,以创新“妙法”激发澎湃动能。

从“鸡毛换糖”走街串巷,到“世界超市”万商云集;从浙中内陆小城,跃升为新时代陆海丝绸之路交汇点、国内国际双循环重要节点城市——义乌的每一次华丽蜕变,都深深镌刻着改革的印记。一项项改革政策破茧而出,一个个创新

举措先行先试,成为义乌实干争先、感恩奋进的最佳注脚,更是其铸就今日辉煌的关键密码。

破除体制壁垒。义乌不断迭代原有改革成果,多领域实现零的突破:市场采购出口化妆品采购地检验改革、“跨境电商清单+报关单”集拼出口、TIR跨境电商跨关区退货、入境货物检验检疫证明自动签发、进口供应链创新首单落地……一系列改革举措率先落地,助力义乌外贸高质量发展。

通道畅联。高速公路纵横成网,高铁飞驰通达四方,中欧班列、TIR货运高效往返欧亚,海铁联运将“出海口”搬至“家门口”,全球贸易大动脉在义乌高效运转。

“首个突破。设立全省首家县级区域中国质量认证中心义乌服务中心“一站式”专窗,促进内外贸检测认证衔接;挂牌成立全省首个国际贸易劳动争议仲裁庭,实现涉外争议一站式专业化解决……一项项具有标志性、关键性、引领性作用的“首单”“首票”“首例”竞相涌现,标志着义乌国际贸易综合改革之路行稳致远,向世界展示着一个更加开放、创新的义乌。

**看市场升级  
数贸引领 生态焕新**

市场是义乌的“根”与“魂”。

一直以来,义乌市场始终踏着时代节拍前行——从最初的马路市场到“世界超市”的集群布局,顺应业态演变的每一次跃迁;从线下“面对面”议价到线上“屏对屏”交易,紧跟采购方式升级的每一轮迭代;从传统外贸进出口模式到跨境电商的小包裹直达,拥抱贸易模式革新的每一次突破……这些跨越时空的发展场景相互交织、层层递进,共同勾勒出

义乌市场波澜壮阔的成长轨迹。

10月14日,义乌全球数贸中心正式开业,开启了从传统贸易模式向数字贸易生态的跃升。

踏入全球数贸中心,最直接的体验是贸易的全面渗透与无界延伸。其配备的万兆级光网,速度远超普通5G达十倍以上,商户能即时开通跨境账户,依托“义支付”实现资金快速流转,同时物流、航线、汇率等关键信息即时可查。市场融合商务写字楼、商业街区、公寓及数贸港,形成复合生态空间,彻底打破时空限制,确保全球贸易活动昼夜不息。

驱动这一切的,是一群为市场注入蓬勃活力的新摊主。“商二代”“创二代”“新生代”等年轻力量占比高达52%,带来鲜活创新思维与强劲品牌意识。如今,市场里不仅有深耕跨境电商、玩转直播的海归青年,也有看好市场、远道而来的外籍经营户,共同构建起活力四射、视野广阔的商户新生态。

新场景迭出、新货品涌动、新面孔云集。全球数贸中心不仅延续了义乌市场四十余年的深厚传承,更以打造国际化、现代化、数字化、低碳化的全球贸易标杆为目标,奏响了“小商品、大市场,不断地再造新的辉煌”的激昂乐章。

**看产业腾飞  
集群崛起 创新驱动**

直播间里,“3、2、1,上链接”的吆喝此起彼伏;智能车间内,AI算法精准拆解客户需求;物流仓库里,自动化设备高效分拣打包……这跃动的场景,正是“十四五”义乌产业蓬勃发展的生动写照。

“十四五”期间,围绕加快发展先进制造业、提升产业基础能力和产业链现代化水平、促进数实融合等目标,义乌工

业领域厚积薄发。传统产业焕新升级,新兴产业增长亮眼,集群效应日益凸显,新机遇、新势能喷涌而出。

荣誉加冕。勇夺首批“浙江制造天鼎”金鼎,首获省“科技创新鼎”殊荣,这是对义乌制造业向“高精尖”跃升的最佳褒奖。

数据飞跃。从2020年到2024年,义乌市规上工业总产值由668亿元快速增长到1378亿元,增幅高达106%,实现了翻番,年均增长近20%;规上工业增加值由165亿元增长到298亿元,增幅达到81%,年均增长16%。2024年,义乌工业经济综合排名位居全省45个工业大县第19名,位居金华首位。

新兴崛起。五年来,义乌重点培育信息光电、新能源汽车及零部件、高端芯片及智能终端、医疗健康四大新兴产业,全力打造信息光电和新能源汽车及零部件两大“万亩千亿”新产业平台。同时,与小商品市场紧密关联的纺织服装、日用品等传统优势产业持续壮大,已成功创建14个国家级产业基地。

创新赋能。高质量建设义乌科技城、光电创新城,积极构建以“链主”企业、科研机构、高校为主体的多层次科研平台矩阵。中国计量大学现代科技学院、浙江大学“一带一路”国际医学院相继落地,浙江大学国际健康医学研究院、复旦大学义乌研究院、上海交通大学义乌雷达技术联合实验室等高能级平台汇聚,基础研究能力显著增强。

文旅升腾。“假日经济”升腾的活力,不仅折射出人们对美好生活的向往,更彰显了文旅融合、业态创新的巨大潜力。随着新业态、新场景、新产品不断涌现,义乌正加速成为更多游客心中的“诗和远方”,“义乌好好逛”的城市文旅名片愈发响亮,持续为经济发展注入新动能。

回首来时路,“雄关漫道真如铁”;试看脚下路,“而今迈步从头越”。“十四五”航程,义乌劈波斩浪,加压奋进。立足新起点,踏上新征程,站在新的历史方位,义乌基础更牢、优势更显、信心更足。未来,义乌必将一步一个脚印,向着更宏伟的目标奋勇前行!



游客在义乌市大陈镇马畈景区的“喜庆丰收”展区留影

龚献明 摄

本版图片除署名外由义乌市委宣传部提供